

一九四九国府垮台前夕



一九四九 国府垮台前夕

前《中央日报》记者亲历一个政权的大败局

- 孔宋霜情外泄被曝光，蒋介石不怒责育反究记者
- 蒋经国上海“打老虎”掀“廉政风暴”，铩羽而归
- 马歇尔八上八下夏都庐山，折冲樽俎，失败回美
- 南京歌舞升平掩盖炮声，危机重大失民心
- “三反”“三查”特大肃风起云涌，闻墙国府

三
三
怎
能
不
垮
至

世界图书出版公司

后浪出版公司

[一九四九国府垮台前夕_下载链接1](#)

著者:龚选舞

出版者:世界图书出版公司 · 后浪出版公司

出版时间:2015-4

装帧:Paperback

isbn:9787510044571

前《中央日报》记者亲历一个政权的大败局

一九四六年五月五日，国府还都南京，蒋介石声望达到顶点，金陵一片歌舞升平，刚从大学毕业的龚选舞，阴差阳错进了首都第一大报《中央日报》，从一个四川的乡下土包子，成为见证诸多中外高官起落与重要事件的记者。

龚选舞眼中，夏天的庐山牯岭简直是当时的小朝廷，蒋介石的行馆“美庐”所进行的装潢，仿若曹雪芹当时接驾盛况！连美国马歇尔特使与司徒雷登大使也跟着上庐山调停国共关系。

此时的国民党一边与共产党周旋，一边肃清以往日人扶植的汪精卫政府势力，国府以军统局戴笠主导，大肆肃清所谓的汉奸，共抓了四千余人。龚选舞因习法被派往法院听审，采访过周作人、周佛海、丁默邨与殷汝耕等大审甚至行刑，也参与过制宪国民大会的报导。

曾经以为国家与人生都将前途似锦的龚选舞，却在两年之中，亲眼见证国府急速由盛转衰，被经济拖垮、被共军打垮、也被学潮闹垮，一九四八年底来台接任特派员并着手进行《中央日报》迁台事宜，也预告一九四九年国府终将败退来台的结局。

作者介绍：

龚选舞（1923—

），四川崇州市人，早岁学农、习法。一九四六年自中央政治学校大学部法制组毕业后，错作误闯地一头栽进了新闻界，在南京《中央日报》先后担任司法记者、国会记者、战地记者和驻台北特派员。该报迁台后，复出任采访主任、编辑部代主任、资料组主任、副总编辑和驻欧、驻美特派员。一九七〇年离开该报后，一度担任《中华日报》驻美特派员，并一直留在美国，先后担任两家侨报总编辑，及台北《中国时报》美洲版主笔。现为自由撰稿人，先后著有并出版《龚选舞回忆》及《国共战争见闻录》等书。

目录: 出版前言

导读 撰写“历史初稿”的老报人龚选舞林博文 3

楔子

第一章 如此偶然，那般注定——阴错阳差的新闻人 3

人生的转折 4

土包子立志当记者 6

一篇小说进入第一大报 7

第二章 鼓勇登堂，入室犹待——旧报纸是我启蒙师 9

读旧报纸练基本功 10

糊里糊涂的处女采访 11

第三章 人少事多，新人难做——六十五年前大报纸小记者的一日 14

小记者见到大明星 16

下关车站事件 17

第一篇见报的新闻 18

就寝前还在写新闻 19

第一部 夏都庐山

第四章 尔小子！荣登夏都——巧遇洋同业惹来麻烦多 23

惨胜国府现阴霾 24

偶遇中宣部长彭学沛 25

搭美宣传顾问的便车 26

萍水相逢反被怀疑 28

第五章 名山租界，白红夏都——庐山牯岭的沧桑史 31

冠盖云集的小朝廷 32

中国名山里的欧美小镇 33

随政事起伏迭宕的牯岭 35

第六章 登临之道，古今有异——如何上庐山 39

腾云驾雾的山轿	40
步行车行两相宜	42
第七章 登山怀古，天地悠悠——隔半世纪上下匡庐感慨多	45
蒋介石马歇尔对门而居	46
五十年后美庐一探究竟	48
为历史站岗的新闻老兵	50
第八章 自由之风，吹彻夏都——四大秘书长山上齐贺记者佳节	53
新闻自由的黄金时期	54
牯岭山径两遇蒋主席	56
有眼不识“太子”蒋经国	57
第九章 山高水远，有报存焉——两度出刊的《中央日报》庐山版	61
为一个人办报纸	62
换人如流水的央报社长	63
编采工务协力赶出报	64
第十章 庐山庐山，与我有缘——“驾轻就熟”让我得结良缘	69
再次被派上庐山	70
天注定的姻缘	71
第二部 汉奸大审	
第十一章 惩奸大事，听我道来——习法不曾白费，听审不费工夫	77
军统局全国逮汉奸	78
计抓群奸一网打尽	79
四千人的大审判	81
意外首位受死的缪斌	82
陈公博从容褚民谊狡猾	83
汪精卫之坟遭炸开	84
第十二章 狮子老虎，尽噬群奸——从怕看杀人到不得不看	87
布眼线抢看处决现场	88
从小怕看官府杀人	89
死前手抄汪精卫诗	90
残酷场面秉笔直书	92
遭同为立委的审判长判死	94
第十三章 冷漠孤傲，失足下水——周作人（上）	95
文人雅士何以成汉奸	96
苦茶斋主自伤身世	97
第十四章 苦茶斋主，晚节不保——周作人（下）	101
批日亲日动摇矛盾	102
自小寄养性格孤傲	103
文艺大家动摇多变	105
入狱出狱一生唏嘘	106
第十五章 冤魂缠身，首恶难逃——丁默邨	111
特务头子失踪记	112
超级特务上演色戒	114
可逃不逃皆是报应	117
有情有义的前妻	118
杀人魔王胆小畏死	120
第十六章 汉奸祖宗，细声温语——殷汝耕	123
日本通成老牌汉奸	124
叛国者的明星风范	127
与日人合流其来有自	128
钻漏洞却难逃重刑	130
第十七章 多言速祸，受死第一——缪斌	135
政坛暴发户卖官下台	136
代表国府赴日和谈疑案	137
招摇有功反先受死	139

第十八章 老耄汉奸，免其一死——温宗尧	143
清末曾任驻藏大臣	144
因老失权亦因老保命	146
轻判与重判之争	148
第十九章 政坛钻营，花丛浪迹——罗君强	151
从共产党变成国民党	152
政治得意风月亦精采	154
献策组周系十人团	156
结拜兄弟李士群遭毒死	158
官小权大列十大汉奸	162
破例不判处死刑	163
第二十章 大审汉奸，万人空巷——周佛海（上）	167
不满时局反为周鼓掌	168
与汪合流的低调抗战	170
只手造就汪精卫政府	173
第二十一章 法曹公忠，不纵奸邪——周佛海（中）	177
自认有功仍遭判死刑	178
周妻上演救夫记	179
CC派与陈布雷皆求情	181
逃过法网难逃天谴	183
刚正赵琛拒蒋说情	185
第二十二章 巨奸诡辩，万众欢呼——周佛海（下）	187
戴笠一死大喊完了	188
展口才法庭狡辩	190
演说煽动民众情绪	191
国府崩溃已见征兆	193
第三部 南京再见	
第二十三章 还都复员，民主是尚——六朝古都多少也沾点洋气	197
表相太平的黄金时代	198
美军剩余物资大抛售	199
民主自由之风吹起	201
第二十四章 据实写稿，关掉一报——到今日山残水剩	205
孔宋贪污向蒋诤言	206
央报揭发陆铿辞职	208
“台湾难官百态”一文封报	209
第二十五章 藉新书手，释孔宋权——从扬子、孚中案的揭发说起	213
无惧当道的新闻追击	214
蒋介石亲自下令调查	215
财政改革失败丢大陆	217
第二十六章 处变不惊，燕燕争鸣——隔江但闻征战声	219
歌舞升平掩盖炮声	220
两个小燕一时风靡	222
国军如何失民心	223
第二十七章 打打谈谈，纠缠不清——冷眼旁观直觉一头雾水	227
马歇尔调停国共失败	229
纷乱中的制宪与行宪	229
第二十八章 制宪国大，五光十色——国民大会巧遇家乡土豪	233
制宪前国共彻底分裂	234
遭逢制宪国大盛会	235
土豪劣绅因反共而死	236
第二十九章 三垮齐至，怎么不垮——战后闹垮国府的学潮	241
浙江大学率先发难	242
学生罢课要饭吃	245
第三十章 一马当先，万夫莫敌——南京五二〇国府路学潮	249

跨校大游行挑战当局 250
抗议游行发生肢体冲突 251
人马对峙学生撤离 253
尾声 我的一九四九与《中央日报》 257
风声鹤唳草木皆兵 259
逃难到宝岛台湾 261
蒋介石暗中安排后路 263
国共终成两岸对峙 264
复刊与否的争议 265
第一大报的陨落 268
· · · · · (收起)

[一九四九国府垮台前夕](#) [下载链接1](#)

标签

中国近代史

历史

回忆录

民国

龚选舞

政治史

近现代史

社会史

评论

养文臣帷幄无谋，豢武夫疆场不猛，到今日山残水剩，对大江月明浪明，满楼头呼声哭声，这恨怎平！

因为对近代史的兴趣，加之研究方向契合，我对民国人的回忆录很是在意。这本《龚选舞回忆录》的作者龚选舞先生，据我所知现在还在世，高寿。看着他回忆录中的故事，再和自己所掌握的历史资料对应，一种若有若无的在场感。个人在大时代时的无力感。

无比详实的史料，专业的新闻人手笔

老报人龚选舞的《一九四九国府垮台前夕》记述了抗战胜利到金陵王气黯然收期间种种光怪陆离之社会百态，从国府还都到土崩瓦解不过数年光景，究其原因，无非有三：被经济拖垮、被共军打垮、被学潮闹垮。民国短祚，不啻秦隋，家天下尚能四海一家，到党天下则难天下为公，真应了那句其兴也勃也其亡也忽也。

信息量大 作者是老一辈人啦 心态诙

往事如今景历历在目，唏嘘不已的同时，更由衷地佩服龚老不愧为前辈报人中真正杰出之士。

个人史现在看来是有趣并有益的，虽然前半部分作者写自己比较多，但当时他是个初入社会的小记者，也情有可原，后边讲国府垮台前夕十分有看头，但显然文章都是给报刊写的专栏短文，如能扩充篇幅多着笔墨，凭作者的亲历及不偏不倚的记载，定能还现在人一个更全面的过去。看完这本书我又有记日记的冲动了。

民国的一些知识分子很多还是很有风骨有信仰的，内容也很让人感慨，总之很推荐

伤心秦汉经行处。

养文臣帷幄无谋，养武夫疆场不勇，到今日山残水剩。不过稍觉遗憾的是文不对题，根

据龚老生平大事记分为三部分，真正涉及1949的凤毛麟角。

报人说事，不可尽信，但犹当一听。因为一个时段的时局究竟如何，还是报人体会得最多。

小历史里的大历史。已豆列。

腐败论民心论什么的能哄哄FT上的专栏作家

可惜被阉割了不少

想象若干年后XX日报的记者如何写我们这个时代。

民国汉奸审判大会记录。

不明白为什么这么高分。这种文体实在看不下去，还有比较多的作者个人观点。读起来总不过瘾。被标题党害了。但凡这种封面上一堆废话的书就读不得。感觉很适合退休的老人阅读个人受不了这种夕阳红体。

书名不错

回忆录式的书都有不靠谱的点，不过书还不错。

民国真是一个值得研究的话题。如果有该作者的全本回忆录，那真是很有价值的事情。

宪政亦是有条件的。

[一九四九国府垮台前夕 下载链接1](#)

书评

报人的历史修订本

新闻与历史的共通点在于以秉承“客观与真实”为第一要义。难怪乎董桥先生曾说：“新闻是历史的初稿。”老报人龚选舞先生的回忆录《一九四九国府垮台前夕》，以新闻人的敏锐，站在时代见证者的角度，为抗战胜利到新中国成立这段直转直...

王淼

从一九四五年的抗战胜利，中国社会一切有若日丽中天、光明一片，到一九四九年形势急转直下，乃至神州巨变、江山易色，短短的四年时间，可以说是中国现代史上的一段最为万般莫测、诡谲多变的日子。对于这段日子，我们听到的多是一面之词，亦即作为战胜者一方的大陆主流历...

在重建处坍塌——读龚选舞的《一九四九年国府垮台前夕》 ■禾刀

1946年，刚刚大学毕业的龚选舞阴差阳错地成为中央日报的一名记者。本书中，龚选舞看似书写众多亲历的历史大事件，不经意间却流露出民国政府陨落的历史轨迹。1945年8月14日，日本终战投降，蒋介石的声望跃...

读龚选舞回忆录，看老爷子当年实习经历有感。

好像是在自己大学豆瓣小组看到的法星社的帖子，然后一路追踪到新浪微博，随手转了一个抽奖贴就被选中了。说来也是奇怪，自从中了书以后一直以来消耗一空的rp似乎又开始恢复到了曾经的巅峰状态：时不时的就又中了什么小东西，被鄙视...

内容感觉并不丰富，但是其中许多作者亲身经历，可以作为了解那段历史的一个视角，还是非常值得一读。作者长期担任中央日报记者，但是并没有为国民党政府文过饰非，贵在真实平易。

关于审判汉奸的内容，有些显然是资料搜集来的，价值不是很大，当然对阅读而言，这

些内容确实也很...

一个又一个的汉奸 一个都不认识 有点无聊
想到给我推荐这本书的人，他真是很无聊， 觉得这个书很有意思。
书中的一些看法，观点，我这么不醒目的， 都觉得带有某种色彩，没啥意思。
2013.2.28 今天继续阅读，汉奸这一大部门， 终于看到了最后一个，周佛海。
越来越看不下去了，不...

《一九四九国府垮台前夕》是报人龚选舞先生的一部回忆录内容翔实，立场鲜明。该回忆录记述了作者自1946年大学毕业后以一个懵懂青年踏入《中央日报》，以记者的身份，亲历的国府还都、审判汉奸和丢失大陆等一桩桩历史大剧，再现了那个曾改变千万人命运的波澜壮阔的历史大变...

- 1、书中最大的篇幅讲的是抗日胜利后，国府对汉奸的审判占得比例太多了，当然这么详细的信息，也不错
- 2、书中对美庐的描述感觉不错，特别是这座房子还是宋美龄自己掏腰包从老外手中买到的
- 3、文章的后半部分，对国府垮台的三个原因中的两个有描述描述--金融腐败；学潮闹的。当...

龚选舞，资深记者，新闻界的前辈，笔耕不辍的媒体老人。他的一生经历了民国的繁华落尽，目睹了国民党人的中兴之志，叹息过金陵的纸醉金迷，也亲证了新中国成立的艰辛与波澜，在回顾历史之中，既以资深新闻人的独立客观，再现过往历史细节，也以独到的角度视野，开启个人讲述的...

[一九四九国府垮台前夕 下载链接1](#)